

就完全置之不理。而所謂水質定期檢測，也只測驗水中生菌數和大腸桿菌數兩項，許多可能危害人體健康在飲用水水質檢測標準內的項目均未檢驗。以和平醫院為例，半年多來，各樓層配膳間的飲水設備都保持在空有濾水器外殼，而沒有濾心的狀況，而這些濾水器內更是發霉、生苔，儼然是一個細菌培養槽，竟然叫病患和其家屬每天喝這種水度日，簡直喪盡天良，教人情何以堪？此外，仁愛醫院各樓層開水間內飲水機濾心都呈現黃褐色甚至紅褐色，卻仍不見更換，如果說這是因為自來水質含有鐵鏽成分，更應該勤於更換，甚至汰換老舊生鏽水管；但反觀位於同一樓層財團法人辜公亮基金會的孫逸仙醫院，其飲水設備都能定期更換、清洗，使濾水機清潔、清洗濾心、更換濾心及檢測水質。

二、有關市立和平醫院其飲水機只有濾水機空殼，沒有濾心，係因其為中央供水系統，其水質已經過完整之過濾及紫外線殺菌程序後，才分送至各樓層飲水機，因此不需再經濾心過濾。市立婦幼醫院採用過濾式供水系統，其濾心為每週清洗乙次，每三個月濾心更換乙次。市立仁愛醫院其因管線老舊及飲水機確有未盡維護管理之責，該院目前正積極動用經費及募款尋求改善。

三、有關飲水機保養及維修問題，本府衛生局將加強督導不合格的醫院改善，以確保民眾健康權益。

二十四

質詢日期：86年1月9日

質詢議員：魏憶龍
質詢對象：陳水扁市長、環保局林俊義局長

題目：改善空氣品質，市政府應以身作則，先行推動使用電

三、市立醫院在飲水機的管理上漏洞百出，婦幼醫院還在用老式鍋爐燒開水，乾脆連濾材都不裝，敷衍怠惰心態可見一般。一支濾心市價不過新台幣五百元到八百元，就算一個月換一支濾心，每個醫院一年下來耗費也絕不會超過十萬，市立醫院有錢裝潢、佈置、買盆栽，難道會沒錢更換濾心嗎？

四、爰此，本席要求市府立即查辦失職人員，衛生局、環保局應定期查驗水質、公佈調查報告，自來水處則限期全面汰換老舊生鏽之水管，不定期督導查核

各醫院是否確實更換、清洗飲水機濾心，並購置確實具有過濾效果的濾水器，提昇各市立醫院飲水設備水準，以保障所有前往市立醫院就診民衆之權利，維護廣大市民健康。

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一、針對市立醫院飲水機不潔問題，本府衛生局於一月十日上午派員赴各市立醫院抽查，針對飲水機及相關設備之維護情形做全盤調查，調查後大多數市立醫院均依規定辦理飲

水機清潔、清洗濾心、更換濾心及檢測水質。

說明：一、市府推動環保防止空氣污染應以身作則，台北市的

空氣污染，百分之九十五來自機動車輛，其中機車部分，目前台北市迄至八十四年十月底計有七十三萬一千三百六十八輛機車，平均每三點六四人即擁有一部機車，依研究報告得知，本市機車一氧化碳之排放量為九千一百七十五公噸，占排放總量之百分之三十一，碳氫化合物約為五七八二公噸，占排放總量之百分之五十三，為主要空氣污染源之一。環保署長期以來推動「電動機車」以改善空氣品質，但市政府是否落實此政策以改善台北市惡劣的空氣污染？令人質疑。

二、根據市長之市政白皮書，曾在環境生態中提出「減少與管制機動車輛的使用，以改善空氣與噪音污染」，其中特別針對電動車、瓦斯車提出優惠，然此項優惠措施在市長上台迄今二年，根本未落實政策，只有空頭口號。

三、事實上，市政府本身目前的員工擁有的機車數約為一萬七千四百輛，另公務機車亦有五千三百一十九輛，市長若要落實政見來改善台北空氣污染，首要之計即可就台北市公務機車部分立刻改以電動機車代替，並補助以機車代步之市政府員工騎乘電動機車，以為示範；另外並輔導民間增設加電站，如此才能鼓勵民衆使用電動車之意願，推動台北市空氣污染之改善工作。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、由於電動機車目前在台灣僅有一家在市面上販售且在速度上最快每小時僅可達38公里以及爬坡能力不足等問題，故

目前尚不適宜以電動機車替代所有公務機車，須待行政院環境保護署所訂機器腳踏車製造廠及進口商，自89年1月1日起，其電動機器腳踏車全年國內銷售量須達該廠當年機器腳踏車內銷總生產量或進口量之2%之政策實施後配合國內各大機車製造廠推出性能較佳之車款，本府屆時將率先推動將電動機車替代公務機車，另為於先期創造有利於電動機車騎乘之使用環境並鼓勵民衆購買電動機車，環保署訂有電動機器腳踏車執行要點，以空氣污染防治基金補助新購電動機車者一輛五千元，另本府環境保護局亦已向行政院環境保護署提出「電動機車推動宣導計畫」申請空氣污染防治費補助並已同意核撥，待貴會審議通過後即可執行充電站之設置及相關宣導工作。

二、目前行政院環境保護署正在研擬補助設置電動機器腳踏車充電設施執行要點，待公佈後將可增加民間設置充電站意願，促進電動機車之使用環境，以達改善本市空氣污染之效。

二十一

質詢日期：86年1月9日

質詢對象：警察局丁局長
質題

說明：一、近年來，強暴案發生率逐年升高，為避免再有更多婦女繼續受害，本席要求，警察局應將強暴案件發生率較高的地點向市民公布，並通函全市各機關學校，讓婦女能事先防範。